
Тема 10.
Витрати підприємства та 

собівартість продукції

1.Загальна характеристика 
витрат на виробництво продукції
2.Класифікація поточних витрат
3.Поняття,види, структура 
собівартості продукції
4.Калькуляція собівартості 
продукції
5.Умовно-змінні та умовно-
постійні витрати. Точка 
беззбитковості.
6.Методика аналізу витрат 
підприємства
7.Шляхи раціоналізації витрат 
підприємства



1.Загальна характеристика 
витрат на виробництво 

продукції
• Витрати в економіці — 

зменшення економічних вигод в 
результаті вибуття грошових коштів 
або іншого майна

• Витрати виробництва - (П(С)
БО 1) - витрати – зменшення 
економічних вигод у вигляді 
вибуття активів або збільшення 
зобов’язань, які призводять до 
зменшення власного капіталу



• Собівартість продукції — це 
грошова форма витрат на 
підготовку виробництва, 
виготовлення та збут продукції. 



в собівартість продукції 
включають витрати на:

– дослідження ринку та виявлення 
потреби в продукції;

– підготовку й освоєння нової продукції;
– виробництво;
– обслуговування виробничого процесу та 

управління ним;
– збут продукції;
– розвідку, використання й охорону 

природних ресурсів;
– набір і підготовку кадрів;
– поточну раціоналізацію виробництва 



• Загальні витрати — це витрати на 
весь обсяг продукції за певний 
період. Їхня сума залежить від 
тривалості періоду й кількості 
виготовленої продукції. 

• Витрати на одиницю продукції 
обчислюються як середні за певний 
період, якщо продукція 
виготовляється постійно або 
серіями. 

• Граничні витрати характеризують 
їхній приріст на одиницю приросту 
обсягу виробництва:





За ступенем однорідності:
• Елементні витрати однорідні за 

складом, мають єдиний 
економічний зміст і є первинними. 

• Комплексні витрати різнорідні за 
складом, охоплюють кілька 
елементів витрат. 



За способом обчислення:
• Прямі витрати безпосередньо зв’

язані з виготовленням певного 
різновиду продукції і можуть бути 
прямо обчислені на її одиницю 
прямо. 

• Непрямі витрати зв’язані не з 
виготовленням конкретних виробів, 
а з процесом виробництва в цілому. 



Залежно від обсягу 
виробництва:

• Постійні витрати є функцією часу, а не 
обсягу продукції. Їхня загальна сума не 
залежить від кількості виготовленої 
продукції. 

• Змінні витрати — це витрати, загальна 
сума яких за певний час залежить від 
обсягу виготовленої продукції.
– Пропорційні
– Непропорційні (прогресуючі та дегресуючі)



Динаміка витрат (С) залежно від 
обсягу виробництва (V): 

а) постійних; б) дегресуючих; 
в) пропорційних; г) прогресуючих 



2.Класифікація 
поточних витрат

• Поточні витрати – витрати 
трудових, матеріальних, 
нематеріальних та фінансових 
ресурсів, виражених у грошовій 
формі, для здійснення поточної 
господарської діяльності.





Не визнаються поточними витратами 
в бухгалтерському обліку:

• передоплата запасів, робіт або 
послуг;

• погашення позик;
• платежі згідно з договорами комісії 

та іншими аналогічними 
договорами;

• інші витрати, що не відповідають 
наведеним ознакам визнання 
витрат;

• витрати, які відображаються 
зменшенням власного капіталу 
відповідно до ПСБО



• Менеджери поділяють поточні 
витрати на продуктивні та витрати 
періоду (адміністративні, на збут, 
інші).

• Собівартість продукції (витрати на 
продукцію) становлять виражені в 
грошовій формі поточні витрати 
підприємства на виробництво 
продукції. 



До адміністративних 
витрат належать:

- загальні корпоративні витрати;
- витрати на відрядження й утримання апарату 

управління;
- витрати на утримання основних засобів, 
- винагорода за професійні послуги
- витрати на зв'язок 
- амортизація;
- витрати на врегулювання суперечок у судових 

органах;
- податки, збори та інші обов'язкові платежі;
- плата за послуги банку



Витрати на збут (витрати 
на маркетинг)

- витрати пакувальних матеріалів для готової 
продукції на складах готової продукції;

- витрати на ремонт тари;
- оплата праці працівникам підрозділів, які 

забезпечують збут продукції;
- витрати на рекламу і дослідження ринку;
- витрати на передреалізаційну підготовку 

продукції;
- витрати на утримання основних засобів;
- витрати на транспортування і страхування 

готової продукції;
- витрати на гарантійний ремонт і гарантійне 

обслуговування;



До інших операційних 
витрат належать:

- витрати на дослідження і розробки;
- собівартість реалізованих виробничих запасів;
- сума безнадійної дебіторської заборгованості;
- втрати від операційних курсових різниць;
- втрати від знецінення запасів; 
- втрати від псування цінностей;
- штрафи, пені;
- витрати на виплату матеріальної допомоги;
- витрати на утримання об'єктів соціально-

культурного призначення;



3.Поняття,види та 
структура собівартості 

продукції
• 1) технологічна собівартість - 

витрати, безпосередньо пов'язані з 
технологічним процесом 
виготовлення продукції;



• 2) цехова собівартість (Сц) - 
витрати цехів з виготовлення 
продукції, тобто сума технологічної 
собівартості та цехових витрат.

• де Вос.м. – вартість основних 
матеріалів, грн; 

• ЗПосн.р. – заробітна плата 
основного виробничого персоналу, 
грн; 

• Вц – цехові витрати, грн.



• 3) виробнича собівартість (Св) - 
витрати підприємства на 
виробництво продукції, тобто сума 
цехової собівартості, 
загальногосподарських та інших 
виробничих витрат і втрат 
внаслідок браку.

• де Сц – цехова собівартість виробу, 
грн; Вз.з. – загальнозаводські 
витрати, грн



• 4) повна собівартість (Сп) - сума 
виробничої собівартості і 
позавиробничих (комерційних) 
витрат:

де Св – виробнича собівартість 
виробу, грн; 

Вп.в. – позавиробничі витрати, грн.





На основі аналізу 
структури 
собівартості 
розрізняють:

• Матеріаломісткі 
виробництва

• Енергомісткі
• Фондомісткі
• Трудомісткі

Собівартість 
буває:

• Нормативна
• Планова
• Фактична
• Кошторисна



• Собівартість валової продукції як 
показник застосовується для 
внутрішніх потреб підприємств, на 
яких не є стабільною величина 
залишків незавершеного 
виробництва.



• Собівартість товарної продукції 
підприємства обчислюється двома 
основними способами. 

• Перший з них, синтетичний, 
ґрунтується на кошторисі 
виробництва. 

• Інший спосіб полягає в 
підсумовуванні попередньо 
визначеної собівартості окремих 
виробів



• Собівартість реалізованої продукції 
обчислюється коригуванням 
собівартості товарної продукції на 
зміну залишків нереалізованої 
продукції.



4.Калькуляція 
собівартості

• Калькулюванням називають 
сукупність прийомів вирахування 
собівартості одиниці продукції, що 
виготовляється підприємством, а 
результат цього процесу називають 
калькуляцією.



Види:
• Планове
• Кошторисне
• Нормативне
• Проектне
• Фактичне (звітне)





Методи калькулювання 
собівартості

• Попроцесний
• Позамовний
• Нормативний
• Попередільний
• Повирібний
• Подетальний
• Параметричний
• Виключення затрат
• Розподілу затрат



Зарубіжні методи 
калькулювання 

собівартості
• Система "стандарт-костинг" 

(standart costing)  
• Система "директ-костинг" 

(direct costing) 
• Система "абзорпшен-

костинг" (аbsorption costing)  
• Система "марджінал-

костинг" (marginal costing)  



Основні методи 
розподілу непрямих 

витрат:
• Пропорційно вазі сировини або 

виготовленої продукції 
• Пропорційно основній заробітній  платі 

виробничих робітників 
• Пропорційно вартості обробки 
• Пропорційно кількості машино-годин 

роботи обладнання 
• За кошторисними ставками (нормами)
• За коефіцієнтами  



5. Умовно-змінні та умовно-
постійні витрати. Точка 

беззбитковості

• Концепція умовно-змінних і 
умовно-постійних витрат базується 
на розумінні співвідношення 
“витрати - обсяг виробництва 
(випуску)”. 



• Типовим прикладом умовно-
змінних (пропорційних) витрат 
є видатки витрачених 
матеріалів, комплектуючих 
виробів.



• Прикладом умовно-постійних 
витрат може бути орендна плата за 
приміщення; заробітна плата 
менеджерів фірми тощо. Такі 
витрати можуть 

• 1. зростати з часом; 
• 2. змінюватись внаслідок 

управлінських рішень, з інших 
причин, але вони не змінюються 
прямо пропорційно до зміни обсягів 
виробництва. 



• Графічно залежність “витрати – 
обсяг” може бути описана 
рівнянням :

• С = Спв + Сзв * Q
Витрати на одиницю:





• Критичний обсяг продукції 
(точка рівноваги) (Qрівн.) – така 
точка, в якій загальна сума повних 
витрат дорівнює загальній сумі 
виручки від реалізації продукції 



Графік точки рівноваги 



Маржинальний прибуток
• Км = (Q – Сзм) / Q

• Що більшим є обсяг виробництва 
надкритичну його величину (точку 
беззбитковості), то вищою є 
економічна безпека виробництва, 
яка вимірюється відповідним 
коефіцієнтом (kб):

• Кб = (Q-Qkp) / Q 



6.Методика аналізу 
витрат та собівартості

• Мета аналізу витрат підприємства 
полягає в визначенні резервів 
можливого зменшення витрат 
операційної діяльності внаслідок 
більш ефективного використання 
виробничого потенціалу.





1. Аналіз собівартості продукції 
за елементами затрат

• призначений для виявлення всіх 
затрат на виробництво за їх видам і 
відображає всі затрати 
підприємства, пов'язані з 
виготовленням промислової 
продукції





2. Аналіз собівартості 
продукції за статтями 

калькуляції 
• дозволяє вивчити затрати по місцю 

їх виникнення, виявити їх зміни по 
окремим підрозділам підприємства, 
а також дає можливість 
розподілити витрати по видам 
продукції і визначити собівартість 
одиниці продукції. 







3. Аналіз затрат на 1 гривню 
товарної продукції (ТП)

• Затрати на 1 грн. ТП — це узагальнений 
показник собівартості продукції, за 
допомогою якого:
1) можна порівняти роботу різних 
підприємств, дати оцінку собівартості 
продукції за різні роки;
2) можна побачити прямий зв'язок між 
собівартістю і прибутком.
 



4. Аналіз прямих 
матеріальних витрат

• аналізуємо відхилення у прямих 
матеріальних витратах в цілому по 
підприємству і розраховуємо 
фактори, які на них впливають.

• порівнюємо фактичні матеріальні 
витрати з плановими на 
конкретний вид продукції

• Аналіз завершується підрахунком 
всіх резервів зниження витрат



5. Аналіз прямих 
трудових витрат

• Спочатку аналізуємо загальний фонд 
заробітної плати (абс і відн відхилення)

• аналізуємо прямі трудові витрати і 
розраховуємо вплив на неї зміни обсягу і 
структури продукції, рівня витрат 

• Аналізуємо співвідношення зростання ЗП 
і продуктивності праці

• Підраховуємо резерви економії ЗП



6. Аналіз витрат на 
обслуговування виробництва і 

управління 





7.Шляхи раціоналізації 
витрат підприємства

Основними завданнями управління 
поточними витратами 
підприємства є:

-   поліпшення фінансового стану;
-   отримання максимального 

прибутку;
-   підвищення 

конкурентоспроможності;
-   запобігання банкрутству



Основні елементи управління 
поточними витратами:

•   прогнозування і планування 
витрат;

• нормування витрат;
• організація обліку витрат і 

калькулювання  собівартості;
• аналіз   витрат;
•  контроль   витрат;
•  регулювання   витрат.



• Центри витрат - виробничі і 
структурні підрозділи, для яких 
характерні різні функції і виробничі 
операції, що дозволяє посилити 
контроль за витратами і підвищити 
точність калькулювання.



• Центри відповідальності - 
являють собою організаційний 
підрозділи на чолі з менеджером. 

• Вони поділяються на основні і 
функціональні. 

• Основні контролюють витрати у 
місцях їхнього виникнення, а 
функціональні розповсюджують 
витрати на місця їхнього 
виникнення



Основні шляхи 
зниження собівартості 

продукції:
• зниження витрат сировини, палива і 

енергії на одиницю продукції;
• зменшення розміру амортизаційних 

відрахувань;
• зниження витрат заробітної плати;
• скорочення адміністративних витрат та 

накладних витрат при експорті та 
імпорті товарів;

• ліквідація непродуктивних витрат;
• підвищення технічного рівня 

виробництва;
• удосконалення організації праці;
• зміна обсягу виробництва.



Методи економічної оцінки 
заходів по зниженню 

собівартості продукції:
•  1.     Метод пофакторного 

рахунку полягає у вияву факторів, що 
знижують її, і у їхній економічній оцінці 
за формулою:

• Зв = (Д·Зм)/100% 
• 2.     Метод прямого 

рахунку розглядає економію 
собівартості як сукупність економії 
матеріальних, трудових і накладних 
витрат:

 Ез = Ем + Езп + Енв                   


